МОСГОРСПРАВКА ОТДЕЛ ГАЗЕТНЫХ ВЫРЕЗОК

Телефон 203-81-46 К-9. ул. Горького, д. 5/6

Вырелка ва газеты

30 MINT 1914

БАКУ BELLEVOR

нритина ТВОРЧЕСКОЕ СОДРУЖЕСТВО

LIEAABHO, как в GMA нультуры, ом. отмечен столет-ний юбилей азербайдженского те-атра. Это празднование вызвало ввечатления и мысли, которые связаны со всем театральным искусствои вашей республяки.

Мы задумались о нем как об пскусстве целостном, включаю-щем в себя езарбайажанский, рус-ский и арминский театр, при осений и армянский театр, при ос-мовной и армянский театр, при ос-мовной и ведущей роды первого, разумеется: Между тем задумить-ся иду этем полятием озвачаем остановить своя виньшия на проб-лемах, которые оно виданияет, ибо им праве ныпуе говорить а взаимодействии — взаимовати-шия импек театру.

Специфика русского театря вечно прописанного в Ваку, столи-на Азербайзжанской ССР, его художественно-эстетический особен-ности прежде исего определяют пости прежда всего определяют-ся салеобранием репартуары, тем, что из года в год. из сезова в се-зон он ставит пъесы азербайджан-ской драматургии. Специфика тематиям, зместа с тем, заставляет искать и находить специфические, особенные, своеобразиме сред-ства сценической выразительно-ств, обогащает их. В разное время репертуар пьесы М. Ф. римеруар пассы К. О. Ахундова. Джафара Джабараы, Мирты Пбретимова, Сабата Рах-мави. Энвера Мамедханды, Илья-са Эфандиева. Инрана Касумива. малы, Энвера Мамедхалым, Илья-са Эфендария, Икраина Касумила, Гасана Сендбейля, Малсуда я Ру-стам Ибратимбековым, Их цьес-стамя достоянием эриталей РСФСР, Москвы, Ленинграды, Управим, распублик Заканказыя я Прибал-Северного Kangasa.

Это значит, что огром са людей разных национальностей и народностей как бы приобщается к жизии азербайджанского на рода, его историческому прошлому и настоящему, к миру жите ресов в деяний его людей. Это приобщение силой тентрального некусства -- приобщение от сера-HA E CEPANY.

Мия не раз по время гастролей триходилось воочню андеть и оппукак вознакает этот особый, душевный контект взапиононие-ния между зрителями и героями иня между зрителями и героями спектикля. Но особение заполника-си спектикль в одном рыбецком си спектакль в одном рамописом посезке ла Волга (какометрах в 80—100 от Астрахами). Авласия «Заем ты живеет». Спектакль, как говорят, апробирован, получил посезких посезких посезких посезких местностих. И исе же

воличенся: нак примут его дассь! Насколько близкой поважется пье-са азербайджанских драматургов? Насколько напиональный калерит, гером, образ их жилии и прежде пентральная фигура — те-в Пери будут покаты и при-сидящими в зале? Вгаждыняты сидяциона в зале? ваемся в переполнениюм ба в лица волжан, колхозивнов в колхозивни. У многих жениций ва глазах слезы... Одну на гих я запланая слеям. Одну из лик в за-полиям. подошел в ангракте, ейд-вините, в видел, наша тетущка при вас ваволяювала чем жега «О себе не думает. было б счастьем у детей... Тогда в она счастыва...я Заполимного ее вим — Одана Ина-новна Чередиякове, колхозна завенавия». Погав система звеньевая... После спектакля ри — Вера Ширье оказалась плотном кольне сельчан. Ес маля, приглашаля в гости. Ее обиялучила и пакка другая Рара — Нима Сармацкая.

Азербайджанская же принята, как своя, родная. Пом сознание, и память как живая формула своеобразки нашего те-атра, его миссии пропагандиста обенх культур, русской и азеркультур, русской и азер некой, — миссии изанино байджанской. приобщения зрителей к миру ей нитериационализми, братских чувств, душевного взевнопо

джанской драматуркии — жиоже-ство. Можно налать один их вы-на. без упочинация пьес, и у важдагок кую закомо с тветром, его вчерациям и сегодившени деем, колиналу и камые ассоциа-ция, побраза, чуюстве и мысад, ко-торые вызывала и вызываему у нас эти тером, автепдариям и это русской сцене героев азербайнас или гером, легендарные и ис-торические, романтические и реа-листические, на прошлого и надольно и де-листические, из проилого и на-сгожирето: Вагиф и Задайр, Фар-хад и Ширии, Селия, Айдаяп, Фергад Изадами, Распид Кеферов, Гессизара и Наргал, Велопиа, Алал Ажебрика, Мачедаля, Фа-рка Салаев.,

Когда затрагивается тема друж-бы, дружественных творческих взаимоснизей между азербайджан-ским и русским театрами, обычно легоние приогеры. Вот один них: исполнение роля Севиль русской спене по случаю деся театра Марзией-ханум Дану-спектикла припратился и демонстрацию, — писа журива «Рабочий зритель», — "Лосле 2-го акта по настойчиному требованию зрителя на спеку были гланой роля и постановщих. даваничеся из зала здравиц есть братства азербайджанской в подчерживани

Apyroli DOMONIA лечер трек Отелло, когда в одном спектакле выступных Ульяк Рад-жаб, Наум Соколов и Вограм Па-

Жимой откупк театральной обпестивности вызвало выступла-ния на сцене БРТ азербайджан-ских, русских в арианских арта-стов и сценах из пъесы В. Карию-на «Город ветров», поставлежной всех трех национальных теат-г. Горечиче аплодисментаки но всех трех национальных теат-рах. Горичени аплодисивентами притель насрадил сисих любим-цев — Ю. Чарского. Ф. Натиева и А. Еразенна, сытраниях одну и ту роль ашуга в один вечер.

Паматен спектакла акаденического азербабджанского театра «Ватиф», когда в роля Хураман имступила артиская русского театра Ю. Колесинченко.

то время вошля еженесяные истречи, обычно в зале БРТ, коллективов русского, амербайджанского и арминского театров. Собирались, чтобы обменяться опытом, показывали сцены обычно в из своих лучиних спектаклей, обсуждаля их и вообще работу атров, васущные проблены ральной жизни Баку, республики. Также вечера вызываля подъем у артистов и арителей, способствовали созданию правственной атблагоприятств ующей творческой дружбе ваших темт

Одавко все эте фекты — не прошлого, данность которого ис-тисляется годания в десити-етиз-ни. И стоит ла их приводить, сво-дя лашь к прияттым воспомина-ниям, есля они не подтаживают к продолжению оныта. Эте ме к продолжению опыта. Это не элечит, что, моютись о развитии и укрепления наших творческих сиязей сегодия, на должны бук-нально повтореть, чже непозы-зованиме приемы и формы. Нужие мати дальше и слож поискаж. Но есть истипивал и напболее дейст-нения формы связей — обчен ре-жиссерами. Уможитирами можнопродолжению жиссероми, кудожниками, компо-зитореми. Это практикуется и сейчас. Одвако горадо реже, чем прежде, от случая к случаю. В свое время постановки режиссером смое время постановки режинсеров русского и авербайджанского те-атров в том и другом («обменяюм) стяновились событвания в теат-ральном искусстве респиблики: например. С. Майорова («Тамлент» и «Невеста отнич) и Л. Дашковско-то («Бел виямы мизонатизел). И. Ида-ктада («Ватяфа) и Т. Кишкове («Утро Востока»).

«Обмен» постанованилами, мой взгляд наиболее деяственная форма освоения — изнутры родиций, особежна радиций, особежна наой специфики форма освоения — взяутры — традиций, особенностей, вашео-нальной специфики данного те-агра. Возможен в полозана в этом съмысле и «объеви» артистами. К примеру, в тех случаях, когда ма алербайджанской и русской соле-нах идет одна и та же пыеса. нах идет одла и то же шьесь. Схолько таких случаен было нами унущещо? «Деревенцияв» Мироы Ибратимова, «Ты всегда со мной» Ильяса Эфендлени... А почему бы эте случая не предусматривать, не планировать даже? У амобеков-цев сейчас ндет имеа Наби Хари ебсля ты гореть не будешь». И у нас она тоже постеплени. Открыэмется интересами возможность объеми исполнителями, полность отастролей», спациально с зованных и подготовленных органия

Все это, само собой, усилит вав-живый интерес, желание почине бывать друг у друга, не пропу-ская премьер, общественных просмотров (жа которые, кстати, до приглашить все театры).

до пригладиять все тевтрай], Микого-ичиц, более чвам получа-ковая работа в столяще республи-ки, светентическое обращения к аэрбайджанской драматурская в через вее к ее сцаническим гра-дициян скайманеется ва станисти-ке русского тевтра. Спекическое местерство артистов тевтра, рабо-тающаго в республике, бок о бок е- споры дагрбайджанским твор-часким собратом, обретает в сви-зи с этим виторесима в персиде-THERE BOSHORGOCTH.

Неданно каш театр вмени меда Вургуна выступал в столи-пе Советской Антин — Вильнюса. И, как всегда, в гастрольном репертуаре -- пьесы азарбайджанских драматургов. На этот раз «Жизяь так коротка» Имрана Касумова и «Своей дорогой» Рустама Ибратинбекова.

Таковы всё утверждающиеся в жизни театра черты каждоджевного братского взаимодействия культур. И паш долг-делать все, чтобы и впредь опо еще больше в совершенствова-

заведующ стью русского драмтеатря оше-ни Самеда Вургуна, наидидат